Alternativtest

Die einer Sektkellerei gelieferten Flaschen enthalten aufgrund von Produktionsschwankungen
entweder zu 15% (1. Qualitit) oder zu 40% (2. Qualitét) leichte Farbverdnderungen.
Der Kellermeister mochte die Qualitét einer Lieferung erkennen. Wie kénnte er vorgehen?

Er entnimmt einer Lieferung 40 Flaschen und priift sie. Sei k£ die Anzahl der Flaschen mit

Farbverdanderungen. Dann wére folgende Entscheidungsregel sinnvoll:
k<10 1. Qualitat

k>11 2. Qualitat

0,24
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Die 1. Qualitét wird hier mit der Wahrscheinlichkeit o = 3,0% nicht erkannt (Fehler 1. Art),
die 2. Qualitiat wird mit der Wahrscheinlichkeit 5 = 3,5% fiir 1. Qualitit (Fehler 2. Art) gehalten.

Der Kellermeister konnte sich jedoch auch auf das Priifen von 25 Flaschen beschrénken.

Welche Auswirkungen hétte das?

Zur Entscheidungsregel
E <6 1.Qualitat
kE>7 2. Qualitat

0,21
gehoren nun die
n n =25 Irrtumswahrscheinlichkeiten
| a="170%
n 5 10 15 B=T4%

Der Kellermeister begniigt sich, 10 Flaschen zu priifen.
Wire das akzeptabel?

Zur Entscheidungsregel

E <2 1.Qualitat
k>3 2. Qualitat

gehoren die

— n =10 Irrtumswahrscheinlichkeiten
. a=18,0%
R R T B=16,7%

Bei diesem Test muss zwischen den Hypothesen Hy: p = 0,15 und H; : p = 0,40 entschieden werden.
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